

影像检查中为什么需要屏气

□ 徐玉波

在医学影像检查中,我们常常听到“屏气”这个词。这看似简单的动作,其实背后隐藏着许多“小秘密”。在这篇文章中,我们将分条阐述为什么需要屏气以及它在影像检查中的重要性。

一、影像检查的原理

医学影像检查,如X光、CT、MRI等,是通过记录人体内部结构的影像来诊断疾病。这些影像并非直接生成,而是通过向人体发射特定射线,再接收并处理反射回来的射线信息来形成。因此,人体的任何移动或呼吸都会影响影像的质量,导致图像模糊或产生伪影,影响医生的诊断。

二、为什么需要屏气?

1.减少移动:在影像检查过程中,人体的

移动是影响影像质量的主要原因之一。移动会导致图像模糊,甚至产生伪影,使得病灶或病变部位难以辨识。因此,需要患者在检查过程中尽量保持静止,尤其是呼吸运动。

2.提高图像质量:通过屏气,患者可以更好地控制呼吸运动,减少呼吸产生的伪影,从而提高图像质量。高质量的影像对于医生准确诊断疾病至关重要。

三、如何指导患者进行屏气?

1.呼吸训练:医生通常会先进行呼吸训练,帮助患者掌握正确的呼吸方式。正确的呼吸方式有助于减少呼吸引起的影像模糊。

2.屏气技巧:在影像检查过程中,医生会指导患者进行短暂的憋气。患者可以通过深呼吸、缩小呼吸幅度、适当调整呼吸频率等方

法来控制呼吸。

3.保持姿势:在影像检查过程中,患者需要保持静止的姿势,这有助于减少身体的移动。患者可以在医生的指导下进行适当的姿势调整。

四、特殊情况的处理

1.屏气困难:对于一些屏气困难的患者,医生会采取其他措施,如使用镇静剂、麻醉药等来减轻患者的紧张情绪,以便更好地完成影像检查。

2.配合呼吸监测:医生通常会使用专业的设备监测患者的呼吸状况,以便及时调整呼吸训练和屏气技巧。

五、屏气的意义与重要性

屏气在医学影像检查中具有重要意

义。它不仅可以提高影像质量,使病灶或病变部位清晰可见,从而帮助医生准确诊断疾病;还可以缩短检查时间,提高检查效率。对于一些紧急或复杂病例,高质量的影像资料甚至可以挽救生命。

六、结语

在医学影像检查中,屏气是一项看似简单却至关重要的技能。它不仅关乎影像的质量,还直接影响到医生的诊断。通过了解并掌握正确的屏气技巧,患者可以在医生的指导下更好地完成影像检查,为疾病的诊断和治疗提供有力支持。希望这篇文章能帮助您了解医学影像检查中的“小秘密”——为什么需要屏气。如果您有任何疑问或需要更多信息,请随时联系我们。
(作者单位:河北省临西县人民医院)

如何正确护理新生儿以及预防常见疾病

□ 陈肖芳

作为父母,照顾新生儿是一个充满挑战但又充满喜悦的过程。新生儿的护理不仅关乎他们的身体健康,也关乎他们的心理健康。在本文中,我们将探讨如何正确护理新生儿,以及如何预防常见的疾病。

一、新生儿护理

1.睡眠:新生儿的睡眠时间很长,通常每天需要大约16-20小时的睡眠。为了确保他们的睡眠质量,应该提供一个安静、舒适、黑暗且温度适宜的睡眠环境。

2.喂养:新生儿通常需要每2-3小时吃一次奶。母乳喂养是最理想的选择,因为它提供了营养和免疫物质,有助于新生儿的健康。如果选择奶粉喂养,应选择高质量的产品,按照说明书的指导进行喂养。

3.洗澡和清洁:新生儿需要定期洗澡,以

保持皮肤和头发的清洁。使用温和的婴儿沐浴产品,并避免使用含有刺激性成分的产品。此外,每天用软布清洁面部和颈部,以防止口水堆积。

4.穿衣:新生儿需要穿柔软、舒适、透气的衣服。避免穿紧身或粗糙的衣服,以防刺激皮肤。

5.观察:时刻关注新生儿的身体状况,包括体温、呼吸、心率和肤色。如果发现任何异常,应及时咨询医生。

6.预防接种:新生儿通常需要接种一系列疫苗来预防某些疾病。请遵循医生的建议,按时带新生儿去接种疫苗。

二、常见疾病预防

1.尿布疹:尿布疹是新生儿的常见问题,主要是由于尿布区域的皮肤发炎。为了

避免尿布疹,应定期更换尿布,并保持尿布区域的干燥。此外,可以涂抹一些温和的尿布疹药膏。

2.肠绞痛:肠绞痛是一种新生儿常见的症状,表现为突然的、无法安抚的哭闹。为了预防肠绞痛,应保持婴儿消化系统的健康,避免过度喂食或喂食过快。此外,可以尝试使用安抚奶嘴、轻拍或按摩来缓解哭闹。

3.感染:新生儿免疫系统较弱,容易受到感染。为了预防感染,应避免带婴儿去人多拥挤的地方,并避免与生病的人接触。如果婴儿出现发热、咳嗽等症状,应及时就医。

4.湿疹:湿疹是另一个常见的问题,通常在婴儿的面部、颈部和头皮出现红色斑块和鳞状皮疹。为了避免湿疹,应避免让婴儿暴露

在过度干燥或潮湿的环境中,并避免使用含有刺激性成分的洗发水或沐浴露。

5.脐带护理:新生儿的脐带会在出生后几周内脱落。在此期间,应保持脐带干燥,并定期用碘伏进行消毒。如果发现脐带有任何异常分泌物或红肿,应及时就医。

总之,新生儿护理是一个重要的过程,需要父母耐心和细心的照料。通过正确的睡眠、喂养、洗澡和清洁、穿衣以及观察等护理措施,可以确保新生儿的健康和舒适。同时,了解并预防常见的疾病也是至关重要的,如尿布疹、肠绞痛、感染、湿疹和脐带护理等。如有任何疑问或担忧,应咨询医生以获取专业的建议和治疗方案。

(作者单位:广州市花都区新华社区卫生服务中心)

浅谈肿瘤的早期症状

□ 靳科

肿瘤,作为一类严重威胁人类健康的疾病,其早期发现与及时治疗对于提高患者生存率和生活质量至关重要。然而,由于肿瘤早期症状往往较为隐匿或轻微,许多患者容易忽视这些信号,从而延误了最佳治疗时机。本文旨在科普肿瘤早期的一些常见但易被忽视的症状,提醒大家日常生活中多加留意,以便早期发现、早期治疗。

一、持续性的轻微不适

1.反复发作的干咳与胸痛:对于长期吸烟者或中老年人来说,反复发作的干咳、偶尔伴有胸痛,可能是肺部肿瘤的早期信号。这种咳嗽可能无痰或少痰,且持续时间较长,容易被误认为是感冒或支气管炎等常见病。然而,如果咳嗽持续不减,甚至加重,应及时就医检查。

2.持续的消化不良:上腹部隐痛、饱胀感、食欲减退、消化不良等症状,可能是胃癌、肝癌、胰腺癌等消化系统肿瘤的早期表

现。这些症状往往较为轻微,且可能时隐时现,容易被患者忽视或归因于饮食不当。然而,如果这些症状持续存在,且逐渐加重,应警惕肿瘤的可能。

二、异常的出血与分泌物

1.不明原因的出血:包括便血、血尿、阴道不规则出血等,都是肿瘤可能发出的信号。例如,肠癌早期可能出现便血,表现为大便中带血或便后滴血;胃癌或膀胱癌则可能导致血尿;而宫颈癌、子宫内膜癌等妇科肿瘤则可能引起阴道不规则出血。这些出血症状可能是间歇性的,但一旦发现,应及时就医检查。

2.异常分泌物:例如,鼻咽癌患者早期可能出现回吸性涕血,即用鼻子吸鼻后从口腔吐出的分泌物中带有血丝;乳腺癌患者可能在乳头周围出现血性、浆液性或水样分泌物。这些异常分泌物往往是肿瘤生长过程中侵犯周围组织或血管所致,应引起高度重视。

三、不明原因的体重下降与疲劳

1.体重持续下降:如果没有明显的节食或剧烈运动,而体重持续下降,并伴有食欲不振、恶心、呕吐等症状,可能是肿瘤导致的恶病质表现。肿瘤在生长过程中会消耗大量能量,同时影响患者的消化吸收功能,导致体重下降。

2.持续性疲劳:肿瘤患者常常感到莫名的疲劳,即使休息后也难以缓解。这种疲劳感可能是由于肿瘤引起的贫血、代谢紊乱或免疫系统功能下降所致。因此,对于持续性的疲劳感,应警惕肿瘤的可能。

四、其他易被忽视的症状

1.异常肿块:身体某些部位出现可触及的肿块,如乳房、颈部、腹部等,可能是肿瘤的早期表现。这些肿块通常是无痛的,但在触摸时可能感觉到硬块或不规则形状。对于这类肿块,应及时就医检查,以明确其性质。

2.排尿习惯改变:如夜尿增多、排尿困难、血尿等,可能是泌尿生殖系统肿瘤的早期信号。例如,前列腺癌可能导致排尿不畅甚至血尿;膀胱癌则可能出现无痛性血尿。这些症状虽然不特异,但一旦出现,应引起注意。

3.视力与听力变化:某些颅内肿瘤可能导致视力下降、视野缺损或听力下降等症状。这些症状往往与肿瘤压迫视神经或听神经有关,应及时就医检查。

结语:肿瘤的早期症状往往较为隐匿或轻微,容易被患者忽视。然而,通过仔细观察和定期体检,我们可以及时发现这些信号并采取有效措施。因此,建议大家在日常生活中多加留意身体的变化,一旦出现上述异常症状,应及时就医检查,以便早期发现、早期治疗。同时,保持良好的生活习惯和饮食习惯也是预防肿瘤的重要措施之一。

(作者单位:四川省内江市第一人民医院)

重症ICU患者基础生命体征监测与营养支持护理技巧

□ 高煜琼

重症监护室(ICU)是医院内专为病情严重或需要密切监护的患者设立的场所。在ICU中,护理人员承担着至关重要的任务,其中基础生命体征监测与营养支持是护理工作的核心内容。本文将分条阐述这两项护理技巧,以期对医护人员提供有益的参考。

一、基础生命体征监测

基础生命体征监测是ICU护理工作的基石,包括体温、脉搏、呼吸、血压等指标的持续观察与记录。

1.体温监测:体温是反映机体新陈代谢和感染状态的重要指标。ICU患者应定期测量体温,特别是对于发热或低体温的患者,需密切关注体温变化,及时采取措施控制体温。

2.脉搏监测:脉搏反映了心脏功能和循

环状态。通过心电监护仪进行持续脉搏监测,可以了解患者的心率、心律等信息,及时发现心律失常等异常情况。

3.呼吸监测:呼吸是维持生命活动的重要过程。ICU患者应密切监测呼吸频率、呼吸节律以及呼吸音,以评估呼吸功能。对于呼吸困难或呼吸衰竭的患者,需采取相应的呼吸支持措施。

4.血压监测:血压是反映循环系统状态的重要指标。使用血压计定期测量血压,可以了解患者的血压水平及变化趋势,为治疗方案的调整提供依据。

此外,还需监测患者的血氧饱和度、中心静脉压、尿量等其他生命体征指标,以全面评估患者的病情。医护人员应熟练掌握监测设

备的操作方法,确保监测数据的准确性和可靠性。

二、营养支持护理技巧

营养支持对于重症患者的康复至关重要。合理的营养支持可以增强患者抵抗力,加快康复进程。

1.营养风险评估:进入ICU后,医生会对患者进行营养风险评估,确定是否存在营养风险。在没有禁忌的情况下,为存在营养风险的患者启动早期的营养支持治疗。

2.肠内营养:对于胃肠道功能尚可的患者,肠内营养是首选的营养支持方式。通过鼻胃管或鼻空肠管将营养液注入患者胃或空肠,利用肠道的吸收功能供给营养。肠内营养的优点是可以维护肠道黏膜屏障,促进肠道

蠕动与分泌,减少肠源性感染。

3.肠外营养:对于胃肠道功能严重受损或无法耐受肠内营养的患者,肠外营养是必要选择。通过静脉输液将营养液直接输入血液循环,满足患者的营养需求。肠外营养需注意避免静脉营养相关并发症,如感染、电解质紊乱等。

4.个体化营养方案:营养支持治疗应是个体化的,根据不同患者的代谢需求和病情特点制定营养方案。医护人员需与患者家属积极沟通,确保营养支持方案的顺利实施。

综上所述,重症ICU患者的基础生命体征监测与营养支持是护理工作的重中之重。医护人员需掌握相关护理技巧,确保患者得到全面、有效的护理,促进患者早日康复。

(作者单位:河北省井陘县中医院)